

# CIMMYT-中国特用玉米研究中心举行鲜食玉米新品种推介会举行

# 上海启动富含营养玉米品种改良与培育工程

□见习记者 黄蕾宇

**本报讯** “鲜食玉米不光要好吃好看,更要富含高营养价值。”7月8日,记者在由上海市农业科学院主办,CIMMYT-中国特用玉米研究中心和上海市鲜食玉米产业技术体系联合承办的2018CIMMYT-中国特用玉米研究中心鲜食玉米新品种推介会上获悉,上海已正式启动富含营养、高耐受胁迫特用玉米品种改良与培育工程,将加快建立现代化的特用玉米育种系统,努力提高育种效率。

玉米一直为我国粮食生产的关键作物,近年来产业快速发展,种植面积超水稻,成为我国第一大农作物。其中,上海是我国东南沿海地区最大的特用玉米终端消费区之一,也是特用玉米重要的研发基

地。依托上海优越的地理位置、经济水平以及巨大的消费市场;上海市农业科学院是中国最早从事特用玉米研究和应用的单位之一,在鲜食玉米育种及研究方面取得了很大的成就,在国内具有较高的知名度。

上世纪90年代以来,市农科院先后育成了具有区域影响力的“金菲”、“金银818”等超甜玉米新品种和“沪玉糯”系列糯玉米新品种,在生产上得到广泛应用,对中国的特用玉米产业发展产生了深远影响。

进入21世纪,农业生产也逐渐与全球一体化发展相融合,上海鲜食玉米生产和科研面临新的挑战。当前,传统育种技术在鲜食玉米品种选育方面取得了显著成就,但由于其选择效率较低,育种周期较长,已不能满足上海都市现代农业生产对优

良品种的需求。为积极应对新形势下玉米育种创新能力不足的挑战,上海市农业科学院重组建立了玉米种质创新与分子育种研究团队,成立了玉米研究中心,加强玉米现代育种技术体系建设,以甜玉米、糯玉米和爆裂玉米等特用玉米品质性状遗传改良为目标,加强玉米生物育种技术研发应用,建立起较为完整的玉米生物育种科学的研究体系,在鲜食糯玉米、甜玉米等特用玉米优异种质资源发掘、新品种选育和分子技术育种等研究领域,取得了一系列研究成果。

在7月4日中国种子协会举办的第四届中国(武清)北方鲜食玉米大会上,上海市农业科学院选育的“沪甜303”荣获优秀展示品种。在7月6日上海市鲜食玉米产业技术体系组织的2018上海鲜食玉米产业

研讨暨新品种品鉴会上,市农科院选育的“申科糯602”经专家盲评被评为金奖品种。“申科甜2号”,在2017年通过品种审定,成为本市第一个通过公开交易平台转让品种使用权的玉米新品种。

今年3月20日,国际玉米小麦改良中心(CIMMYT)和上海市农业科学院在上海联合建立“CIMMYT-中国特用玉米研究中心”,旨在发挥上海在特用玉米领域的科技创新优势和国际玉米小麦改良中心(CIMMYT)的全球协作网络优势,支撑引领国际特用玉米研究和产业发展,提升上海特用玉米研究在全球的辐射力和影响力。研究中心主要以甜玉米、糯玉米和爆裂玉米为研究对象,通过基因组学、数量遗传学、分子遗传学等技术手段对控制

重要农艺性状的位点或基因进行挖掘及育种应用。根据计划,在国际玉米小麦改良中心的支持下,研究中心将用5年时间从全球引进2000份玉米种质资源,今年已引入第一批400份进行试种。

市农科院作物育种栽培所玉米中心主任、CIMMYT-中国特用玉米研究中心常务副主任郑洪建告诉记者,今年,研究中心有望在高营养、高耐受胁迫种质资源改良利用,特用玉米重要农艺性状遗传解析,优良品种培育,高水平论文发表等方面取得突破。目前,在品种选育上取得初步成果,即将推出的“申科甜826”、“申科甜糯298”等特用玉米品种也将在上海、全国和东南亚、非洲进行种植鉴定和展示示范,积极参与国家“一带一路”建设。

葡萄、西瓜、草莓

## “圣泉”为市民奉上优质水果



□文/摄 记者 曹佳慧

**本报讯** 目前,上海圣泉葡萄种植专业合作社迎来了十周岁生日。坐落于金山吕巷的上海圣泉葡萄种植专业合作社成立于2008年8月,是吕巷地区规模最大的葡萄园之一。当天,合作社邀请新老客户及社会各界人士举办了十周年庆典,葡萄架下热闹不已。

圣泉葡萄种植专业合作社种植面积达2445亩,分布在吕巷、亭林、张堰等6个乡镇,其中吕巷水果公园葡萄采摘基地占地约110亩。合作社以葡萄为主导产业,并自立品牌“诺味优”葡萄,在2009年、2010年先后通过了无公害认证和绿色食品认证,荣获“上海市农民专业示范合作社”和“中国著名品牌”称号。此后,

合作社屡获佳绩:2010年在全国葡萄研讨会上荣获葡萄“优质奖”;2015年上海优质葡萄评比中,出产的夏黑葡萄荣获“金奖”;2017年合作社再接再厉,分别在上海优质葡萄评比中荣获“一金二银”和全国优质鲜食葡萄评比中荣获“两个优质奖”以及第十八届中国绿色食品博览会“金奖”。2017年合作社又通过了上海市水果标准园创建工作,被上海市林业总站授予“上海市安全优质信得过果园”称号。为丰富产品多样性,合作社还种植了草莓、“小皇冠”西瓜等,草莓为金山区特色品牌“鑫品美”,“小皇冠”西瓜此前在市区销售点的日销量为500~800斤。

这几天,新鲜、优质、安全的“诺味优”葡萄不断从金山运往市区,其中包括夏黑、醉金香、金手指等品

种。目前,合作社在中环百联、西郊百联、环球港及天津路金山农特产专卖店等地开设销售点,而位于金山吕巷的采摘基地也于日前正式开放。

每天凌晨三四点,当上海这座城市还在沉睡时,上海圣泉葡萄种植专业合作社的工作人员早已洗漱完毕,开启一天的工作,挨个检查每个大棚里的葡萄;6点半,工作人员将外观诱人、成熟度达标的“诺味优”品牌葡萄一串串摘下、包装,准备发往市区的销售点;8点半,送货车辆正式发车,负责销售的小沈一同搭车前往位于环球港的销售点,将客户预订的葡萄配送上门后,到达销售点已是中午,而她一天的工作才刚刚开始,“现在刚刚进入葡萄销售季,一直要忙到晚上10点才结束,回到金山已将近12点了。”

据了解,该中心是城桥镇重点打造的一项惠民项目,位于城桥镇南门路298号,面积达1500平方米,内设阅读室、书画室、餐厅、健身房、保健室、网络室、休息室等多个功能场室,可容纳100多名老人在这里读书上网、康复保健、书画交流、手工制作、午间休憩等活动。此外,服务中心还聘请专业的服务人员,为老人提供相关专业法律咨询以及心理疏导等服务。目前,中心向辖区60周岁以上老年人开放,重点服务高龄老人、空巢老人、残疾老人、优抚老人等老年群体。

该中心相关负责人介绍,在这里,全科医生可为老人们提供晨检服务,比如测血压和血糖等,还配备了红外线治疗仪和火罐等辅助医疗设备,为有需求的老人提供专

业医疗服务。另外,由区残联组织志愿者为老人提供一月一次的按摩服务等。值得一提的是,中心内还提供餐饮、助浴、按摩、理发等多

样化服务,满足有需求的老人。据了解,驻崇边防大队对该中心的建设给予了大力支持,并为该中心无偿提供活动场所,成为该区双拥工作的一大亮点。

当天,不少住在周边的老人来到老服务中心参观,看到这里设施齐全、环境整洁、服务到位,都非常兴奋,有的老人和老人的子女当场就登记报名。家住观潮新村的赵美华女士查看了一圈中心,对这里赞不绝口,当即给自己的婆婆登记报名。她告诉笔者:“现在有了老服务中心,我上班时把婆婆送过来,让老人享受各项服务内容,晚上再把她接回去进行照料,我们子女放心了不少。”

目前该中心处于试运营阶段,开放时间为周一至周五的8:30~16:30。今后,该中心还将发挥中心站点的辐射引导作用,以孝老爱亲、关爱老人为宗旨,以军民一家亲为特色,进一步探索治理管理模式,为老年朋友创造健康和谐的生活环境。

椭圆的瓜形、标志性的“十条筋”

## 七宝黄金瓜重出江湖

□记者 曹佳慧

**本报讯** 日前,在第一届七宝黄金瓜文化节活动上,经过保种、育种等工作,升级版的七宝黄金瓜“重出江湖”,勾起不少人的儿时回忆。

上世纪60年代,七宝黄金瓜与三林崩瓜、亭林雪瓜、宝山海冬青并称为“上海四大名瓜”。然而,随着城市化进程的加快、农业土地的消失以及“洋品种”甜瓜的涌入,七宝黄金瓜的种植面积越来越少,品

质也因为长时间的土法种植而降低,逐渐淡出人们的视线。

好在闵行区农业委员会的技术人员一直致力于七宝黄金瓜的保种、育种工作。经过多年的不懈努力,七宝黄金瓜的品质得到了很大提升。“她”身着一袭金黄色的“礼服”,椭圆的瓜形、标志性“十条筋”,切开后瓜香扑鼻,中心糖度可达12度至15度左右。

目前,闵行地区种植的七宝黄金瓜“体量”还比较小,无法大批量供应市场。今年,闵行区农委的“七

宝黄金瓜开发利用团队”,在闵行区对口援建的新疆泽普、七宝镇政府结对帮扶的奎依巴格乡和林场,种植了30亩的七宝黄金瓜。希望随着援疆工作的深入,泽普种植的黄金瓜可以供给上海市场,不仅让更多上海人重温“小辰光”的经典味道,也能为泽普当地农民带来经济效益,为脱贫攻坚贡献一份力量。未来,相关团队将在闵行和新疆泽普扩大种植面积,满足市场需求。

下一步,闵行区农委将继续致力于七宝黄金瓜品质的提升,把“她”打造成闵行区的地标产品,目前正在积极申请“农产品地理标志”,并将联合七宝镇政府启动“非物质文化遗产”的申请工作。

松江区岳阳街道龙兴社区党总支书记潘春妹亲自书写了17封表扬信,通过邮局投递给相关单位党组织,称赞居住在龙兴小区的在职党员。龙兴社区此举不仅深化了“争当单位好党员,争当社区好居民”的主题活动内涵,也有力地推进和谐社区的构建。

西林幼儿园金素一、白云幼儿园陆爱萍,居住在龙兴居民区,同时又是在职党员。龙兴居民区开展“创建全国文明城区”和旧街坊整体改造过程中,金素一、陆爱萍以饱满的热情投入到志愿服务当中,主动认领志愿服务项目,多次参与夜间巡查、楼道堆物整治、小区共享单车整治等活动。开展服务期间,她俩不讲条件,不辞辛劳,

主动积极,表现出了共产党员的奉献精神。此外,金素一除了多年参加社区综治的红十字募捐活动,去年暑假还热情为中小学生进行课业辅导活动,受到孩子们的欢迎。

龙兴居民区党总支以表扬信的形式对这些在职党员单位党组织表示感谢。松江区教育局党组书记接信后热情洋溢地回复说:“来信已收悉,在职党员为社区尽一份绵薄之力是应尽之职,谢谢龙兴居委会对我们党员同志的关心和肯定!”

“给在职党员一封表扬信”,充分体现了岳阳街道在人员、场地、物资等资源上实现共享互通,也促进区域党组织之间的情感交流,形成“大家庭、大融合”的党建氛围,从而使松江区党建共建更有抓手、党建互动更有深度、党建工作更有成效。